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Insécurité, impunité, violences, libertés, 

et prévention des conflits en Côte d'Ivoire 

Résultats de l’enquête Afrobarometer 2019



Résumé

■ Même en cas d'insécurité, la majorité des Ivoiriens refusent la 

surveillance de leurs communications privées. Mais ils sont 
favorables à la restriction des mouvements.

■ Pour la majorité, des Ivoiriens la compétition politique conduit à 

la violence. 

■ La majorité des Ivoiriens pensent que les gens doivent faire 

attention en parlant de politique. 

■ Les Ivoiriens ne se sentent pas en sécurité dans le quartier.

■ La plupart des Ivoiriens pensent que les officiels qui commettent 
des crimes sont plus susceptible de rester impunis que les 

citoyens ordinaires.

■ Une proportion importante des Ivoiriens n’ont pas confiance 

envers les forces de défense et de sécurité ainsi que les 
policiers et gendarmes.



Que signifie Afrobarometer?

• Un réseau panafricain, indépendant, à but non-lucratif de 

recherche par sondage qui produit des données fiables sur les 

expériences et appréciations des Africains relatives à la qualité 
de vie, à la gouvernance et à la démocratie. 

• Lancé en 1999-2001 dans 12 pays. Les enquêtes du Round 8 en 
2019/2021 sont prévues pour au moins 35 pays. 

• L’objectif: Donner au public une voix dans les processus de 

prise de décision politique en fournissant des données de 

haute qualité aux décideurs, aux organisations de la société 

civile, aux académiciens, aux médias, aux bailleurs et 
investisseurs, ainsi qu’aux Africains ordinaires.

• Dans chaque pays, il y a un partenaire national responsable 

de la mise en œuvre de l’enquête. En Côte d'Ivoire, le 
partenaire national est le CREFDI.



Couverture



Méthodologie

• Un échantillon nationalement représentatif des citoyens adultes  

❑ L’ensemble des répondants sont aléatoirement sélectionnés.

❑ L’échantillon est distribué à travers les régions/provinces et les zones 
urbaines/rurales proportionnellement à leur part de la population nationale.

❑ Chaque adulte a une chance égale d’être sélectionné.

• Des interviews dans la langue de choix du répondant.

• Un instrument d’enquête standard pour tous les pays permettant 
des comparaisons inter-pays.

• L‘enquête a interviewé 1.200 adultes ivoiriens. Un échantillon de 

cette taille donne des résultats avec une marge d’erreur de +/-3% 
à un niveau de confiance de 95%.

• Le travail de terrain pour le 8ème tour en Côte d'Ivoire a été 
effectué entre le 1er et le 16 novembre 2019.



Résultats démographiques

6

Sexe %

Hommes 50

Femmes 50

Localité

Urbain 55

Rural 45

Education

Aucune éducation formelle 18

Primaire 27

Secondaire 38

Post-secondaire 17

Religion

Chrétienne 51

Musulmane 33

Autres religions 16



Insécurité



Résultats clés

■ En 2019, les citoyens n'ont majoritairement pas confiance 
envers les forces de défense et de sécurité. 

■ En 2019, six Ivoiriens sur 10 refusent la surveillance de leurs 
communications privées par le gouvernement même en 
période d'insécurité.

■ Pour plus de huit citoyens sur 10, la compétition politique 
conduit à la violence et les gens doivent faire attention en 
parlant de politique.

■ De 2013 à 2019, plus de six citoyens sur 10 décrient 
l'impunité des officiels qui commettent des crimes.



Sentiment d’insécurité dans le quartier | Côte 

d’Ivoire | 2013-2019

Question posée aux répondants: Au cours des 12 derniers mois, combien de fois, le cas échéant, est-
ce que vous ou un membre de votre famille ne vous êtes pas sentis en sécurité dans votre quartier?
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Jamais sentis en 

insécurité dans le 
quartier |par 

groupe socio-

démographique            

| Côte d’Ivoire                    

| 2019

Question posée aux répondants: 
Au cours des 12 derniers mois, 
combien de fois, le cas échéant, 
est-ce que vous ou un membre 
de votre famille ne vous êtes pas 
sentis en sécurité dans votre 
quartier ?  (% « jamais »)
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Jamais sentis en 

insécurité dans le 
quartier | 18 pays 

2019/2020

Question posée aux répondants: 
Au cours des 12 derniers mois, 
combien de fois, le cas échéant, 
est-ce que vous ou un membre de 
votre famille ne vous êtes pas 
sentis en sécurité dans votre 
quartier ?  (% « jamais »)
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Expérience de violence entre les habitants 
de votre quartier ou village | Côte d’Ivoire   

| 2017-2019

Question posée aux répondants: Veuillez me dire si, au cours des deux dernières années, il vous est 
arrivé de craindre personnellement l'une quelconque des formes de violence suivantes: Violence 
entre les habitants de votre quartier ou village? [Si oui:] Avez-vous effectivement personnellement 
subi ce type de violence au cours des deux dernières années? 
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Crainte de subir un crime dans sa maison                        
| Côte d’Ivoire | 2013-2019

Questions posées aux répondants: Au cours des 12 derniers mois, combien de fois, le cas 
échéant, est-ce que vous ou un membre de votre famille avez-vous craint de subir un crime 
dans votre propre maison?
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Compétition entre partis politiques conduit 
à la violence| Côte d’Ivoire| 2019

Question posée aux répondants: Selon vous, à quelle fréquence, dans ce pays, est-ce que la 
compétition entre partis politiques conduit-elle à des conflits violents? (% qui disent 
« souvent » ou « toujours »)
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Expérience d'attaque armée par des extrémistes 

politiques ou religieux | Côte d’Ivoire | 2017-2019

Question posée aux répondants: Veuillez me dire si, au cours des deux dernières années, il vous est 
arrivé de craindre personnellement l'une quelconque des formes de violence suivantes: Violence des 
extrémistes politiques ou religieux? [Si oui:] Avez-vous effectivement personnellement subi ce type de 
violence au cours des deux dernières années? 
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Tentative d’intimidation des électeurs par les 

forces de sécurité ou par un parti politique lors 
des élections de 2016 | Côte d’Ivoire | 2019

Questions posées aux répondants: Lors des dernières élections législatives de 2016, avez-vous été 
témoin des scènes suivantes: Quelqu'un des forces de sécurité ou d'un parti politique tentant 
d'intimider des électeurs?
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Expérience de violence lors d'un meeting politique ou 
marche de protestation | Côte d’Ivoire | 2017-2019

Question posée aux répondants: Dans toute société, les gens sont parfois en désaccord les uns 
avec les autres. Ces désaccords évoluent parfois vers la violence physique. Veuillez me dire si, au 

cours des deux dernières années, il vous est arrivé de craindre personnellement l'une quelconque 
des formes de violence suivantes: Violence lors d’un meeting politique ou marche de protestation 
publique? [Si oui:] Avez-vous effectivement personnellement subi ce type de violence au cours des 
deux dernières années?
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Perceptions sur les libertés



Liberté d’opinion | Côte d’Ivoire | 2019

Question posée aux répondants: Dans ce pays, à quel point êtes-vous libre d’exprimer votre 
opinion? 

21%

29%

31%

19%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Côte d'Ivoire

Entièrement libre

Assez libre

Pas très libre

Pas du tout libre



Attention à ce qu’on dit quand on parle de 
politique| Côte d’Ivoire | 2019

Question posée aux répondants: Selon vous, à quelle fréquence, dans ce pays, est-ce que les gens 
devraient faire attention à ce qu’ils disent en politique?
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Liberté d’association vs interdiction d’organisations 

qui s’opposent aux politiques du gouvernement                    
| Côte d’Ivoire | 2019

Question posée aux répondants: Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre opinion? 
Affirmation 1: Le gouvernement devrait pouvoir interdire toute organisation qui s’oppose à ses 
politiques.
Affirmation 2: Nous devrions nous sentir libre d’adhérer à n’importe quelle organisation, que le 
gouvernement le veuille ou non.

83% 16%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Liberté d'adhésion aux organisations de son choix

Interdictions d'organisations qui s'opposent aux politiques



Soutien à la surveillance des communications 

privées par le gouvernement ou au droit à la 
vie privée | Côte d’Ivoire | 2017-2019

Question posée aux répondants: Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre opinion? 

Affirmation 1: Le gouvernement devrait pouvoir surveiller les communications privées, par exemple sur les 

téléphones mobiles, pour s'assurer que personne ne prépare des actes de violence. 

Affirmation 2: Les gens devraient avoir le droit de communiquer en privé sans qu'aucun organisme 

gouvernemental n'écoute ce qu'ils se disent.

(% « d’accord » ou « tout à fait d’accord » avec chaque affirmation)
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Impunité des officiels et des citoyens

ordinaires



Impunité des officiels et des gens ordinaires qui 
commettent des crimes | Côte d’Ivoire | 2013-2019 

Questions posées aux répondants: Selon vous, à quelle fréquence, dans ce pays, est-ce que: Les 
officiels qui commettent des crimes restent-ils impunis? Les gens ordinaires qui violent la loi restent-ils 
impunis?
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Fréquence 

d'impunité des 

officiels qui 

commettent des 
crimes|18 pays                 

2019/2020 

Questions posées aux 
répondants: Selon 
vous, à quelle 
fréquence, dans ce 
pays, est-ce que les 
officiels qui 
commettent des 
crimes restent-ils 
impunis? 
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Inégalités devant la loi | Côte d’Ivoire| 2019

Question posée aux répondants: Selon vous, à quelle fréquence, dans ce pays, est-ce que les 
gens sont traités inégalement devant la loi? 

76% 24%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Souvent/Toujours Rarement/Jamais



Perceptions sur la police et les forces 

de défense



Difficulté d'obtention de l'assistance de la 
police | Côte d’Ivoire | 2014-2019

Question posée aux répondants qui ont eu recours à l’assistance de la police: Était-ce facile ou 
difficile d’obtenir l’assistance dont vous aviez besoin? (Les répondants qui n’ont pas eu recours 
à l’assistance de la police sont exclus.)
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Difficile d'obtenir 

l'assistance de la 
police | 18 pays               

| 2019/2020

Question posée aux 
répondants qui ont eu recours 
à l’assistance de la police: 
Était-ce facile ou difficile 
d’obtenir l’assistance dont 
vous aviez besoin? (% qui 
répondent « difficile » ou « très 
difficile ») (Les répondants qui 
n’ont pas eu recours à 
l’assistance de la police sont 
exclus.)
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Perception de la corruption des 
policiers/gendarmes | Côte d’Ivoire | 2013-2019

Questions posées aux répondants: Selon vous, combien des personnes suivantes sont impliquées 
dans des affaires de corruption, ou n’en avez-vous pas suffisamment entendu parler pour vous 
prononcer: Les policiers ou gendarmes?
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Manque de confiance envers les forces de 
défense et de sécurité | Côte d’Ivoire | 2013-2019

Question posée aux répondants: A quel point faites-vous confiance à chacune des institutions 
suivantes, ou n’en avez-vous pas suffisamment entendu parler pour vous prononcer: La police 
ou gendarmerie? Les forces armées de Côte d’Ivoire (FACI)? 
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Versement de pot-de-vin à un agent de police afin 
d’éviter des difficultés | Côte d’Ivoire | 2013-2019

Question posée aux répondants qui ont eu affaire à la police: Combien de fois, le cas échéant, 

avez-vous dû verser des pots-de-vin, faire un cadeau ou une faveur à un agent de police afin 
d’éviter des difficultés lors de ce genre de rencontre? (Les répondants qui n’ont pas eu affaire à 
la police sont exclus.)
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Performance du gouvernement et 

prévention des conflits



Réduction de la criminalité par le 
gouvernement | Côte d’Ivoire | 2013-2019

Question posée aux répondants: Qualifier la manière, bonne ou mauvaise, dont le gouvernement 
actuel répond aux préoccupations suivantes, ou n’en avez-vous pas suffisamment entendu parler 
pour vous prononcer: Réduction de la criminalité?
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Réduction de la 

criminalité par le 
gouvernement

18 pays | 2019/2020

Question posée aux 
répondants: Qualifier la 
manière, bonne ou mauvaise, 
dont le gouvernement actuel 

répond aux préoccupations 
suivantes, ou n’en avez-vous 
pas suffisamment entendu 
parler pour vous prononcer: 
Réduction de la criminalité?
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Prévention ou résolution des conflits violents par 
le gouvernement | Côte d’Ivoire | 2013-2019

Question posée aux répondants: Qualifier la manière, bonne ou mauvaise, dont le 
gouvernement actuel répond aux préoccupations suivantes, ou n’en avez-vous pas 
suffisamment entendu parler pour vous prononcer: Prévention ou résolution des conflits violents? 
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Prévention ou 

résolution des 

conflits violents par 

le gouvernement  
| 18 pays 

|2019/2020

Question posée aux répondants:
Qualifier la manière, bonne ou 
mauvaise, dont le gouvernement 

actuel répond aux 
préoccupations suivantes, ou 
n’en avez-vous pas suffisamment 
entendu parler pour vous 
prononcer: Prévention ou 
résolution des conflits violents?
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Conclusions



▪ Les Ivoiriens soutiennent les couvre-feux et barrages routiers mais 

refusent la surveillance de leurs communications privées.

▪ Les Ivoiriens ne se sentent pas en sécurité dans le quartier et n’ont 

pas confiance envers les forces de l’ordre et les forces de 

défense. 

▪ En matière de politiques, ils disent que les gens doivent faire 

attention quand ils en parlent et ils perçoivent moins de libertés. Ils

sont en faveur des libertés d’opinion et d’association. 

▪ Presque la moitié n’apprécient pas la performance du 

gouvernement en matière de prévention des conflits. 



Merci

Suivez nos rapports à 

#VoicesAfrica sur 

Twitter et Facebook. 

Faites vos propres analyses des données 
d’Afrobarometer – sur n’importe quelle question, 
quel pays, quelle période. C’est facile et gratuit 

au www.afrobarometer.org/online-data-analysis.


